

照进戒毒人员心中的一束光

青岛市强制隔离戒毒所干警倾心倾力进行教育戒治 打开戒毒人员“心门”

6月26日
国际禁 毒 日
讲述

在青岛市强制隔离戒毒所内,每一天,戒毒干警都会听到很多故事,有戒毒人员对现在戒治生活的分享,也有痛苦的回忆,每一个故事的背后,是戒毒人员对戒毒干警的信任,也是他们愿意打开“心门”的开始。

今年5月,戒毒人员李某的母亲和姐姐专程来到青岛市强制隔离戒毒所,现场向戒毒干警赠送了写着“仁心匠心 德术双馨”的锦旗,表达深深的谢意。而在锦旗的背后,是戒毒人员从抗拒到主动求助取出体内异物、身体逐渐康复踏上安心戒毒之路的转变。

体内埋针试图逃避强制戒毒

年轻时,李某在家人的资助下,与朋友一起开了一家酒店,生活条件较为优越。一次,在朋友的劝说下,李某试着尝了几口海洛因。后来,每次朋友来,李某都会吸上几口,渐渐地,吸食的频率和数量越来越多,持续两年后,毒品将李某的人生彻底颠覆,将他一步步带向了深渊——生意失败,亲友关系破裂,身体垮掉。

2017年,李某因牵涉到一起毒品案件被警方抓获。出狱后没过多久,在身边“朋友”的劝说下,李某开始复吸。一次,吸毒后因精神恍惚,李某不小心用热水将小腿烫伤,还引发了严重的腿部并发症。后来,李某四处求医但均未得到有效治疗,医生曾建议他截肢。

后来,李某因吸食毒品被警方拘留,又被送至青岛市强制隔离戒毒所戒毒。入所前,李某想通过自残的方式逃避强制隔离戒毒,于是在自己腹部埋入两根钢针,其中一根处于右侧皮下,另一根位于左侧,已穿透脂肪层和肌层到达腹膜并锈蚀断裂。

令李某没想到的是,戒毒所并没有因为他埋入异物的行为而拒收他。入所时,因为无法下地行走,李某被强制戒毒所的干警背进所内。入所后,作为重点监控人员的李某对这里的一切都十分抵触,不喜欢参加集体活动,不喜欢被所规队纪约束,抗拒戒治,加



青岛市强制隔离戒毒所干警崔桂杰在工作中。

在戒毒所逐渐打开“心门”

根据李某的情况,戒毒所四中队干警崔桂杰和同事耐心倾听李某的困惑,化解他的负面情绪。在日常生活和学习中,干警积极给他帮助和指导,让他彻底认清吸毒违法的事实,认识到体内埋针逃避强制戒毒的错误,让他从灵魂深处洗心革面,激发他向善而行的自觉性。

“戒毒人员既是违法者,也是毒品的受害人,戒除毒瘾既需要科学的戒毒方法,也需要主动走进戒毒人员的心里,帮助他们打开‘心门’,心理矫治戒除心瘾。”青岛市强制隔离戒毒所二大队四中队中队长李东志说。为帮助李某,干警们定期对其进行思想动态日研判和专题研判,并联合医疗戒治中心制定详细的教育戒治和诊治方案。

一次又一次的促膝谈话、疏导思想,一次又一次的帮助和鼓励,一次又一次的换药清理,一件件看似不起眼的小事,让李某体会到戒毒所内干警们的关心与关爱。经不懈努力,李某腿部并发症得到了有效控制,戒治心态也逐渐趋稳,尘封已久的“心门”渐渐打开了。

一天,李某主动向中队提出将体内两根钢针取出的愿望,“队长,来到四中队后,各级领导对我没有放弃,没有瞧不起我,耐心细致地教育开导我,真心实意地帮助我,让我感到了从未有过的温暖,我明白了对错,体会了真情,看到了

希望,我以后一定安心戒毒。”李某说。

两次手术为戒毒人员取出钢针

对李某的转变,中队和医疗戒治中心迅速向职能部门和所领导进行了专题汇报。经综合研判和全面诊断,并主动对接医联体医院的专家,通过远程医疗会诊平台沟通手术方案,结合影像资料制定了分期手术方案。

今年2月和4月,在基础疾病控制效果较好的基础上,医疗戒治中心的刘乐玮对李某先后两次实施异物取出手术,成功取出两根钢针,右侧钢针取出时已严重锈蚀断裂。如今,李某在戒治学习中逐渐转变心态,主动融入戒治集体生活中,在日常的教育矫治中不断提高积极性,树立了自信心,对未来重新充满了希望。

今年5月,李某的母亲和姐姐来到青岛市强制隔离戒毒所并赠送了锦旗。“我弟弟入所前多次在医院就诊都没有治好,没想到刘大夫给治好了,看着弟弟在所内积极戒治,我们很感动,感谢所有的戒毒干警。”李某的姐姐表示。

李某家人表示,因多年吸毒,李某曾先后戒毒4次都没有成功,在家里没有睡过一天安心觉,如今在戒毒所里科学戒治,每天睡得踏实,就像脱胎换骨了一样。

/ 新闻延伸 /

建立病残收治“五项机制”

“毒品就像‘恶魔’,它不仅仅会让人上瘾、损害人的身体,更大的危害性在于对人性的扭曲和精神的摧残,它可以毁灭人性、扼杀亲情,影响整个家庭及后代,同时会诱发衍生犯罪,对社会治安造成安全威胁。”李东志表示。

近年来,青岛市强制隔离戒毒所致力于构建“教育矫正培根铸魂、医疗戒治祛除毒瘾、心理矫治戒除心瘾、劳动教育矫正恶

习、体卫融合固本培元”教育戒治新格局,面对病残戒毒人员特别是体内埋针、吞食异物等自伤自残戒毒人员收治带来的新形势新挑战,戒毒所坚持既治心病又治身病,主动作为,创造性建立病残收治“五项机制”,全力以赴做好病残戒毒人员收治工作,最大限度把社会面风险隐患压力化解在场所内。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 图片均由受访者提供

刘乐玮

